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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO NUCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE  - NDE 

DO CURSO DE MEDICINA DO CAMPUS DOM BOSCO DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI
Aos vinte dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois, às dezenove horas, 
na plataforma online, por videoconferência foi realizada reunião ordinária do Núcleo 
Docente Estruturante - NDE do Curso de Medicina do Campus Dom Bosco da 
Universidade Federal de São João del Rei, tendo como presentes os seguintes 
participantes. O presidente e professor Joel Alves Lamounier e seus membros, 
professora Jacqueline Domingues Tibúrcio, professor Américo Calzavara Neto, 
professora Mirian Diená Pastorini Jurgilas, professora Laila Cristina Moreira Damázio. 
Como convidada Liliane Assis Sade Resende, diretora da Assessoria para Assuntos 
Internacionais - ASSIN e presidente da Comissão de extensão professora Rosa 
Gouvêa de Sousa. Justificou ausência da professora Priscila Totarelli Monteforte, 
membra da Comissão de Extensão. Com a presença de quórum, o coordenador e 
presidente iniciou a sessão com a pauta a saber: Pauta 1- Inserção de disciplinas 
internacionais no PPC. A professora Liliane Assis Sade Resende, diretora da da 
Assessoria para Assuntos Internacionais - ASSIN apresentou a proposta de 
internacionalização da UFSJ que visa dentre outros objetivos a criação de disciplinas 
denominadas INT. Disciplinas ofertadas em língua estrangeira (Inglês, Espanhol) 
para alunos de instituições internacionais e também para alunos da UFSJ. Considera 
que a internacionalização da UFSJ é um processo natural e de inovação no campo 
da educação. No caso da Medicina amplia as possibilidades de maior participação 
dos alunos do curso bem como também receber alunos do exterior. Foi entendido 
pelo NDE que a forma de implantar a proposta será por meio de disciplinas optativas. 
Após apresentação, ficou decidido que o assunto será discutido com mais detalhes 
pelos membros do NDE. Pauta 2- Apresentação de proposta de Projeto de 
Extensão pela Comissão de Extensão CMEDI. A professora Rosa Gouvêa de 
Souza apresentou a proposta de Extensão para o Curso de Medicina. O documento 
contempla discussões feitas com alunos e docentes bem como também com 
membros da PROEX. Pela proposta, a extensão será de forma continua ao longo do 
1º até o 8º período, de modo a cumprir a carga horária definida pelo MEC de 10% do 
total da Carga horária do Curso. No caso, seriam 746 horas a serem distribuídas ao 
longo do 1 ao 8º períodos e uma semana no final do semestre para apresentações 
(carga horária). Para tal seria usada a 18º semana prevista pela PROEN. Alguns 
aspectos importantes para viabilizar a proposta será o compromisso do DEMED com 
os projetos de extensão. Os projetos devem ser todos registrados no DEMED e os 
docentes de cada área comprometidos para oferta de disciplina de extensão. A ideia 
é semelhante ao PIC, criar uma disciplina de Projeto de Iniciação em Extensão. A 
professora Rosa solicitou ao NDE confirmar a carga horária do curso para dar 



prosseguimento a operacionalização da proposta com a distribuição de carga horária 
pelos docentes. Ficou decidido a discussão do PPC pelo NDE conforme as 
sugestões apresentadas pelos docentes em próxima reunião. Foi ressaltado pelo 
Coordenador do Curso a questão das disciplinas optativas, que contemplam apenas 
102 horas. Foi sugerido que a carga horária de optativas seja pelo menos 4 
disciplinas optativas oferecidas pelo DEMED. Isto equivale a 36 horas x 4 = 144 
horas. Foi ressaltado que as áreas devem apresentar projetos de extensão bem 
como também participar em disciplinas de extensão, com carga horária definida e 
discutida em assembleia departamental. Pauta 3 - Lançamento de edital para 
membro do NDE - Ampliar o número de membros do NDE foi discutido e sugerido 
que 2 novas vagas sejam abertas no próximo edital. Pauta  4 - Vigência mandado 
membro NDE  professora Laila - .Professora Laila comunica que o prazo no NDE 
termina em junho. Sugere que seja discutido sobre o Trabalho de Conclusão do 
Curso o produto do PIC. Oficializar o resultado do PIC sob forma de relatório ou
artigo cientifico para trabalho de conclusão do curso. Desta forma atenderia a 
recomendação da Comissão de Avaliação do MEC. O assunto será discutido em 
reunião do NDE. Pauta 5 - Escolha de novo Presidente do NDE/designar membro 
do NDE para secretariar reuniões. Discutido sobre o presidente do NDE que deve 
ser escolhido entre os membros do NDE. Ficou entendido que o Coordenador do 
Curso tem participação no NDE, mas não assume a presidência. Em próxima reunião 
o assunto será novamente incluído na pauta. Não havendo mais a relatar e constar, e 
eu Joel Alves Lamounier Coordenador do Curso de Medicina CDB/UFSJ, lavrei a 
presente ata que, será lida, se aprovada, será assinada pelos presentes ä reunião. 
São João Del Rei, 20 de junho de 2022
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